

produktion i dag, som siger, at gummimåtter har dokumenteret effekt mod begyndende skulderyr. Hvordan kan man så stå og sige, at der er stor tvivl om det, når de i branchen er enige i, at det er der faktisk ikke?

(Kort bemærkning).

**Michael Aastrup Jensen (V):**

Jeg har faktisk læst samme skrivelse fra Dansk Svineproduktion, for jeg har den faktisk lige foran mig nu, og de nævner lige præcis det, som jeg har været inde på tidligere, nemlig at det om sommeren kan være et problem med gummimåtter, fordi de bliver varmet op. Derfor kan de risikere at blive glatte, og det kan få nogle uhenigtsmæssige konsekvenser. Det er jo lige præcis det, hele min konklusion er: I stedet for at vi prøver at gøre os til eksperter på området, lad os så tværtimod få eksperterne i gang med at sikre, at vi får en handlingsplan, som gerne skulle gavne og ikke skade dyrevelfærden.

(Kort bemærkning).

**Per Clausen (EL):**

Jeg synes i grunden, at den konklusion, der så er tilbage efter hr. Michael Aastrup Jensens indlæg og svar, er, at Venstre er med på alt det, som der er flertal for i Folketinget. Venstres iver efter at gøre noget ved det her er nøje afstemt med, hvad vi andre i oppositionen kan blive enige med Dansk Folkeparti om, og det vil det såmænd også være, når der kommer en ekspertredegørelse.

(Kort bemærkning).

**Michael Aastrup Jensen (V):**

Hr. Per Clausen må have lov til at drage de konklusioner, han selv tror på, så meget han har lyst til. Jeg har det bare sådan, at vi i Venstre altså står ved det, vi mener, og det har vi altid gjort. Jeg har gentagne gange været ude at tale varmt for, at vi skal have sat fortsat fornyet fokus på dyrevelfærd, og det er i øvrigt et af de områder, jeg også synes er vigtigt at lægge vægt på. Det har jeg gjort hele tiden, og det har jeg også gjort, før det her beslutningsforslag kom. Så ærlig talt, den konklusion, som hr. Per Clausen kom med, tror jeg kun hr. Per Clausen tror på.

(Kort bemærkning).

**Per Clausen (EL):**

Jeg synes, jeg kan se et par stykker i salen, der nok er enige, men lad det ligge.

Jeg forstår, at hr. Michael Aastrup Jensen har et synspunkt om, at man også kan gå længere end det, der ligger i vores beslutningsforslag. For det er jo rigtigt, at hvis man skal løse problemet med de her måtter, så stiller det krav om mere plads til søerne, og det stiller krav om, at man også interesserer sig meget mere for den temperatur, der er, altså ventilation osv. Skal jeg forstå hr. Michael Aastrup Jensens synspunkt sådan, at han mener, at vores forslag ikke er vidtgående nok, og at Venstre derfor vil arbejde for, at der gennemføres yderligere tiltag ud over dem, vi har foreslået?

(Kort bemærkning).

**Michael Aastrup Jensen (V):**

Det er i hvert fald forstået fuldstændig korrekt af hr. Per Clausen, at vi ikke har lagt os fast på noget som helst endnu, men derimod vil lade eksperterne komme frem til, hvordan man rent konkret kan få den bedst mulige handlingsplan, så vi får bedre dyrevelfærd og forhåbentlig totalt får sat en stopper for skulderyr. Så hr. Per Clausen har forstået det rigtigt, ud fra den forudsætning.

(Kort bemærkning).

**Kirsten Brosbøl (S):**

Det er mere en kommentar til, at jeg hører ordføreren sige, at der ikke er nogen andre, der har gjort så meget for dyrevelfærden end den her regering. Men nu er det jo skulderyr, vi diskuterer i dag, og så henviser ordføreren til den her arbejdsgruppe om hold af svin, der er nedsat, hvor der ikke specifikt står noget om skulderyr. Jeg vil bare gerne have ordføreren til at bekræfte, at det ikke er indgået i det arbejde, og at regeringen sådan set ikke på den måde kan siges at have taget nogen initiativer, der specifikt retter sig mod de her problemer, sådan som det her beslutningsforslag gør.

(Kort bemærkning).

**Michael Aastrup Jensen (V):**

Som jeg har forstået arbejdsgruppen, skal den prøve at tage en vidtgående og bred diskussion om, hvordan man har hold af svin. Derfor forventer jeg selvfølgelig også, at de deltagere, som sidder i den arbejdsgruppe, da også har tænkt sig at gøre noget ved skulderyr. Det er i hvert fald det, jeg har hørt fra en del af parterne, som deltager i arbejdsgruppen.

Men helt ærligt: Er det ikke også meget en teoretisk diskussion, for man har lige præcis hørt